

大美京郊

平谷：桃花音樂兩相宜

香港文匯報訊(記者 鄭源源) 4月19日，由農業部主辦的「中國最有魅力休閒鄉村頒獎典禮」在世界級景觀北京平谷桃花海舉行，盛典也拉開了第十四屆北京平谷國際桃花音樂節的大幕。

■平谷桃花

在2011年中國最美鄉村的評選中，北京平谷大華山鎮掛甲峪村經過嚴格的層層選拔，最終名列榜首，這也是近年來平谷區委、區政府大力推動旅遊產業發展、關注新農村建設的最好回報。

桃花和音樂是平谷的兩大特色。據平谷高層介紹，有着「國內戶外流行音樂演出新標杆」之稱的「中國樂谷·北京國際流行音樂季」將於5月18日舉行。本屆音樂季規模更大，時間更長。屆時，會有16



延慶：正值踏青賞花季

香港文匯報訊(記者 鄭源源、郭洪波) 萬畝杏花齊綻放，百里山川變畫廊。4月19日，延慶縣第十一屆踏青賞花季在北京延慶春譽鄉新莊堡香樹基地拉開帷幕，標誌著「大美延慶山花之旅」主題遊正式啟動。花飈引客來，杏鮮銷四方。

春譽鄉新莊堡村是華北最大的鮮食杏基地，享有北京「杏花村」的美譽。1萬多畝杏樹、120多個品種集齊於此，每年可吸引10萬餘名遊客前來觀賞。據介紹，北京延慶是全國杏產業十強縣之一，有不同種類的杏樹約20萬畝，4月中旬至4月底是最佳觀賞期。

節訊

400年非遺妙峰山廟會開幕

香港文匯報訊(記者 郭洪波、汪皎、北京報道) 具有400餘年歷史的國家級非物質遺產——妙峰山廟會，以「金頂祈福納吉祥宏揚妙峰福文化」為主題，近日在妙峰山風景區隆重舉行。

每年農曆四月初一的開山廟會，至今已延續了400多年，是華北地區規模最大、信眾最多的民間民俗廟會。廟會期間，中幡、高蹺、舞獅、五虎少林等近80種傳統民間花會「絕活」朝頂獻藝，幾十萬香客從京津、華北以及全國各地自發會聚到這裡燒香、獻藝，完整地保留著明清古廟會風貌。



■廟會現場的民間表演

第九屆世界園林博覽會2013年北京舉行

香港文匯報訊(記者 吳昊) 2013年4月至10月，「第九屆世界園林博覽會」將於北京豐台舉辦，其中在建的中國園林博物館是我國第一所國家級的園林博物館，目前，全國33個省市的57個城市選定展園面積約11萬平方米，其中江蘇、廣東、福建、重慶以省為單位建設的江南園林、嶺南園林、閩南園林、巴蜀園林氣勢宏大、景色秀麗，規模超過了歷屆博覽會。

另據消息，第九屆中國(北京)國際園林博覽會吉祥物「團圓」4月18日正式向世人亮相。

據介紹，吉祥物「團圓」取北京市花月季為設計元素，糅合了現代手法和傳統民族表現元素，綻放的花朵有力地展現了「綠色交響曲世園林」的主題。設計風格集「健康、活潑、開放、動感、時尚、和諧」於一身。



■中國園林博物館效果圖

首都資訊快遞

第四屆海峽兩岸文化創意產業展台北舉辦
50家北京文化企業亮相寶島

香港文匯報訊(記者 周蓉露) 2012年4月19日，第四屆海峽兩岸文化創意產業展在台北世界貿易中心展覽正式拉開帷幕，50多家具有代表性的北京市文化創意企業攜帶傳統工藝美術品、動漫及衍生品、旅遊創意產品、新媒體技術及古玩藝術品等行業和門類的優秀成果亮相寶島。本屆兩岸文門展為期4天，以「傳承、創新、合作、共贏」為主題，分別設置了「工藝美術」、「動漫遊戲」、「旅遊禮品」和「文博精品」四個展區。

納米產業科技園獲戶懷柔

香港文匯報訊(記者 郝秋) 由科委與懷柔區政府聯合主辦的「納米科技產業園暨納米科技產業創新聯盟成立揭牌儀式」昨日下午在雁棲經濟開發區舉行。據園區負責人介紹，產業園將致力於納米科技在能源、電子、環境、生物醫藥四大領域的應用，建成後預計可實現產值120億元，成為國內重要的納米科技研發生產基地。截至目前，微納米化高比容鋰電池關鍵材料、綠色打印RFID電子標籤、低輻射節能玻璃用納米材料及鍍膜技術產業、納米口腔修復材料等一批新能源汽車、電子信息等領域應用為主的項目已首批入園。



■納米科技產業園暨納米科技產業創新聯盟成立揭牌儀式現場

第十一屆什刹海文化旅遊節開幕

香港文匯報訊(記者 郝秋) 十五艘龍形裝飾的搖搖船，組成龍船隊，浩浩蕩蕩，在當年漕運碼頭船工號子的帶動下列隊巡遊在北京西城區什刹海上。

近日，第十一屆什刹海文化旅遊節在宋慶齡故居拉開帷幕，北京市旅遊委主任魯勇出席開幕儀式。本屆什刹海文化旅遊節以「皇城山水、北京人家」為主題，據組織人介紹將一直延續到6月底。值得一提的是，開閉115年的「大清郵政」官局也出現在活動現場，登船遊客紛紛填寫明信片，蓋上「大龍郵局」後郵寄給親人。隨後，14艘嶄新的仿照漕運風格的什刹海遊船下水首航。

石景山創體教結合新模試 推「三大球」進校園

香港文匯報訊(記者 郭洪波、鄭源源) 4月25日，石景山區古城教育集團籃球館內一片歡聲笑語，轄區內所有中小學校的校方代表以及100餘名學生代表歡聚一堂，共同參加由石景山區體育局、石景山區教委聯合主辦的「三大球進校園」活動啟動儀式。儀式上，北京金剛籃球俱樂部著名男籃球員吉吉、陳世東、尹天任，和女籃球員趙暉、張琳、孫曉雨等也到場與學生們一起進行了一場別開生面的友誼賽。體育局和教委聯合推進「三大球進校園」，在全國範圍內尚屬首次。

北京平谷正大 300萬雞蛋項目標工投產

香港文匯報訊(記者 鄭源源) 4月26日，歷時兩年建設、總投資7.2億元、年產產蛋5.4萬噸的北京平谷正大300萬蛋雞養殖示範項目正式竣工投產。該項目借鑒BOT模式的產權一種業模式，成為目前亞洲現代化程度最高、規模最大的蛋雞養殖項目。

■王翔在他的雞窩劇場

牙醫賠錢辦劇場 政府補貼渡難關

北京故事

香港文匯報訊(記者 袁倩敏) 他叫王翔，是一名北京的牙醫，卻因為熱愛戲劇，行醫補貼開劇場，每天淨賠兩千元。王翔說，劇場開業後的頭兩年尤其艱難，為了實現自己的小劇場夢想，他原本打算實在堅持不下去時，就把自己的兩套房子賣掉。所幸的是，其劇場所在的東城區政府近兩年來投入了總計8000萬元的專項資金，扶持區內18家小劇場升級改造和劇目創作，王翔的房子也許不用賣了。



■話劇《尋找劇作家》演出現場

話劇解惑人生 牙醫踏上公益路

《和氏璧》是王翔看的第一部話劇。「生命是可貴的，甚至是可敬畏的，但還有一些比生命、比我們一己的百年之身更可貴、更可敬畏的，那便是一些支持生命、使生命可以活下去的東西：是對無限的渴望，對生命本身戰戰兢兢的驚喜，對理想的熱度，對善美的嚮往。」那時，原本熱愛文學的他正為一不小心成為了牙醫而對人生充滿困惑，就是這段台詞令他豁然開朗，從此，王翔迷上了話劇。

2003年，王翔為了組織「與戲劇相遇」公益演出，不惜狠心砸錢，打通自己的三居室以作為排練場地。這是他第一次投身話劇，從此便一發不可收拾。第二年，他又個人出資10萬元，編排了一部小劇場話劇——《暫住證》，並在人藝小劇場演出了15場，票房收入8萬元，王翔賠了2萬：「但是我的努力換來了更多人的愉悅、值得。」

2005年前後，曾演出多部實驗戲劇的「北劇場」停業，當時話劇界認為這是「理想主義的坍塌」。這件事對王翔的衝擊很大，在他看來，這些年國內話劇市場不容樂觀，惡劣的戲成了主流，精神層面的東西死了。他說：「這就好像我們平時無論去哪家餐館吃飯，菜炒得都很精緻，那沒辦法，我們只能自己開一家餐館，下廚去炒一盤菜。」

每天淨賠二千 實難撐時啖實房

2008年9月，作為北京第一家民营小劇場的蓬高劇場正式註冊。蓬高這個名字取自李白的一首詩：「仰天長笑出門去，我輩豈是蓬蒿人」，蓬蒿人即普通人。王翔反其意而用，希望更多的普通人也能走進劇場，走向高貴，不僅是觀看戲劇，更重要的是像結構戲劇那樣來結構自己的人生。

可在北京辦小劇場有太多難處，用王翔的話說：「他的神經要強大得像後跟眼一樣粗壯。」他拿出自己的積蓄共投資120萬進行前期建設，包括網絡攝、燈光、音響、裝修、準備期的房租等等。開業後，每年的房租再加上人工成本大概需90萬元，而劇場從營業至今票房每年最多不到60萬元，換句話說，蓬高劇場一年至少倒賠30萬元，平均下來一天約賠1000元。自2011年開始，房租突然上漲一倍，這也意味著王翔每天要貼進去的錢也一下驟升至2000元。

「票價最高一百元，最低的一、二十元，學生半價，有時也會推出免費场次，讓百姓想看就看。」王翔說：「做小劇場本身就是不賺錢的，它是公益性、非盈利的組織。在我有生之年，只要還賠得起，我就會一直撐下去。」自1995年王翔離開海軍總醫院創辦了自己的牙醫診所以來，現在已擁有四家分支機構，以牙醫的收入供養着劇院開支。

王翔算過，按照這個標準做十年，整體的投入需要七、八百萬元，他笑言：「最壞的結局就是賣掉自己的兩套房子。」

政府搭台扶持 專項資金八千萬

正所謂「天無絕人之路」。近年來，隨着政府力量的介入，逐漸讓王翔這群堅持理想的戲劇人看到了新的希望。作為北京市小劇場聚集最多的區縣，蓬高劇場所在的東城區已有22家小劇場，去年全年共上演365個精品劇目，觀眾達300萬人次。

為了進一步加大力度扶持戲劇文化發展，積極搭建戲劇創作、演出、展演三大平台，把東城建成一流的戲劇文化大區，東城區政府自2010年起就出台了針對劇場、劇目、戲劇活動以及人才培養的鼓勵性政策，包括每年設置300萬的戲劇公益補貼資金、1000萬的戲劇產業引導資金等等。據悉，該鼓勵政策一落實，包括蓬高劇場在內的東城區二十餘家小劇場共得到了區政府近4000萬元的資金補貼。

據記者從東城區文化委員會演藝產業科了解到，近兩年來東城區用於戲劇發展的專項資金更是達到了8000萬元，主要用於支持小劇場的硬件完善，比如燈光、音響、座椅改善。同時，對於駐區院團的原創劇目，也將給予資金扶持。自2011年以來，蓬高劇場等18家劇場已經獲得總計2348萬元的小劇場改造引導專項資金的支持。

「今年5月我們將承辦第三屆南灘戲迷戲劇節。」王翔說，這亦是由東城區政府牽頭主辦，每部劇場政府能給劇組補貼5萬塊錢。對此，他深感欣慰：「這已經是很大的支持。」

首都經濟

香港文匯報訊(記者 楊凌雲) 4月23日，北京重要的水源地和休閒旅遊目的地密雲舉行盛大儀式，慶祝北京首創綠色健康休閒產業總部基地。

據介紹，密雲生態商務區利用濱湖潮河與湖地幹線的景觀特色，營造合理的水網，建成後將是北京唯一一個以水為魂、水系貫通的「山水商務、田園總部」基地，未來這裡將建設高端商務辦公區、企業總部聚集區、特色水系商業區，以及京滬高鐵一體化商業區，大力發展與城市核心區功能互補的高端生態商務產業，商務區一期工程預計將在「十二五」期間建成。

密雲縣委書記汪先永在致辭中指出，「密雲青山碧水，又文又美，是北京重要的戰略節點和綠色國際產業新城，按照「人文北京、科技北京、綠色北京」和「建設世界城市」的標準，我們將北京首家生態商務區建在了密雲潮河兩岸6.94平方公里的珍貴土地上，重點發展總部經濟和高端商業，着力引進綠色環保、健康醫

北京首家 水景生態商務區在密雲開建



■密雲縣委書記汪先永(右五)與北京市長領銜導團共同啟動密雲生態商務區開發建設工程

綠色北京

香港文匯報訊(記者 周蓉露) 2011年4月21日上午，紀念中日邦交正常化40周年友好植樹活動在北京通州大運河畔隆重舉行。中日兩國相關人員近1000人參加，共栽植油松、白皮松、毛白楊、國槐、海棠等樹木2000餘株。中日雙方嘉賓共同為「中日友好林」紀念碑揭牌。中日友好協會會長、中日友好21世紀委員會中方首席委員、前國務委員唐家璇出席植樹活動。

此次活動由北京市人民政府、日中綠化交流基金共同主辦。國家林業局局長趙樹叢、北京市副市長夏占義、日本國駐華大使丹羽宇一郎、日本林野廳長官皆川芳嗣在植樹現場發表致辭，日中綠化交流基金事務局局長楊春辰致辭讀了倡議書。

紀念中日邦交正常化40周年 友好植樹活動在京隆重舉行



■植樹現場。何建勇攝